《市场调查与预测》　综合练习（一）
1、 单项选择题（每题1分，共30分）
1.一次指数平滑法中平滑常数的取值范围是（ ）。
A、0 ≤α≤1
B、0 ≤α＜1
C、0 ＜α≤1
D、不定
   2.经营决策要确立符合实际的目标、选定最佳决策方案、建立实施过程的监督和评价体系，体现了经营决策（ ）。
A、指导思想的科学性
B、程序的完整性
C、内容的复杂性
D、方法的多样性
   3.价值观念、信仰、兴趣、行为方式、生活习惯等属于（ ）。
A、经济环境
B、法律环境
C、政治环境
D、社会文化环境
   4. 市场普查不能被广泛、经常使用，是由于（ ）。
      A、不重要
B、不需要
C、方法自身的特点
D、所需时间太长
5.进行分层最佳抽样时，是在分层比例抽样的基础上，再增加一个因素，即增加（ ）。
A、分层的标准差因素
B、各层的级差因素
C、层与层之间的比例
D、层与层之间的误差
6. 留置问卷的缺点是（ ）。
A、回收率低
B、受时间限制
C、受空间限制，费用高
D、操作困难
7.对于市场预测的非量化因素、无历史数据的现象进行市场预测，最适宜的预测方法是（ ）。
A、定量分析法
B、抽样方法
C、不存在的
D、判断分析预测法
8. 在市场经济条件下，企业的活动与市场的关系表现为（ ）。
A、与市场可以有联系
B、与市场可能有联系
C、企业受市场的制约和调节
D、市场只提供机会
9.一元回归分析模型中的参数b表明自变量X每变动一个单位，因变量Y（ ）。
A、变动的数量
B、平均变动的数量
C、每个值变动的数量
D、保持的数量
10.决策结果带有较大随机性和不确定性的决策是（ ）。
A、确定型决策
B、未确定型决策
C、风险型决策
D、集体决策
11.在实践中，“最优方案”选择是（ ）。
A、完全可以实现的
B、很难实现的
C、没有理论依据
D、没有量化分析手段
12、多元回归系数b表示当其它自变量不变时，某一自变量变动一个单位量时（ ）。
A、自变量y变动的数量
B、因变量y变动的数量
C、因变量y平均变动的数量
D、因变量y变动的相同单位量
13、用来获得间接资料的文案调查法的优点有（ ）。
A、不受时间和空间的限制
B、节省成本
C、得到的信息比较真实、客观
D、以上都对
14、企业对所在地市场的需求及其变化趋势进行市场预测称为（ ）。
A、全国市场预测
B、国际市场预测
C、地区市场预测
D、当地市场预测
15、企业市场占有率高低的主要影响因素是（ ）。
A、企业自身的生产经营条件
B、竞争对手的生产经营能力（ ）。
C、AB 都是
D、AB都不是
16、市场未来的规模和状况是由过去发展而来的，这反映了市场预测原则中的（ ）。
A、连续原则
B、类推原则
C、相关原则
D、概率原则
17、企业预测程序与企业工作程序之间的结合是指（ ）。
A、与预算程序的结合
B、与计划程序的结合
C、与企业总体目标结合
D、以上各项都对
18、集合业务人员意见法中的业务人员（ ）。
A、只是企业外部的业务人员
B、只是企业内部的业务人员
C、是全部业务人员
D、既由企业内部、也有企业外部人员
19、应用联测法进行预测，选择若干子市场，这些子市场的有关标志（ ）。
A、应存在明显差异
B、应大致相同
C、可以相同也可以不同
D、与关联市场无关
20、领先落后指标法和扩散指数法的预测基础是经济指标之间的（ ）。
A、联系
B、区别
C、联系及其变化关系
D、相互排斥
21、市场现象的实际发展是复杂的，其时间序列所反映的市场变动规律（ ）。
A、也是复杂的
B、相对单调一些
C、不会是复杂的
D、不能确定
22、直线趋势方程中的b值说明X增加一期时，市场现象Y平均（ ）。
A、增加的数量
B、减少的数量
C、变动的数量
D、保持的数量
23、在回归分析中确定自变量和因变量的依据主要有（ ）。
A、市场现象客观上的经济联系
B、预测者的经验和判断分析能力
C、自变量、因变量的数据拥有程度
D、以上都对
24、市场调查中，明确调查目的是市场调查的（ ）。
A、第一步骤
B、第二步骤
C、第三步骤
D、第四步骤
25、收集市场信息，是进行经营决策各步骤中的（ ）。
A、第一步骤
B、第二步骤
C、第三步骤
D、第四步骤
26、人们将决策方法的数学化、模型化、计算机化称之为（ ）。
A、量的分析
B、质的分析
C、“软”技术
D、“硬”技术
27、经营决策中，决策者对未来情况判断和掌握提越准确，决策就越（ ）。
A、容易
B、困难
C、有把握
D、无把握
28、决策树的计算分析过程是（ ）。
A、从左到右
B、从右到左
C、从上到下
D、从下到上
29、经营决策中的动态规划法可以用列表法或图解法，不同方法的决策原则是（ ）。
A、不同的
B、相同的
C、可能相同也可能不同
D、不能确定
30、盈亏平衡点不变，销售量越大，能实现的利润就（ ）。
A、越多或亏损越少
B、越少
C、不变
D、为零
2、 名词解释（每题4分，共16分）
1、因果分析预测法
2、政治环境
3、市场的空间含义
4、简易平均预测法
3、 简答题（每题10分，共30分）
1、简述时间序列分析法的特点。
2、简述专家小组法的预测程序。
3、简述市场调查的必要性。
4、 计算题（第1题10分，第2题14分，共24分）
1、某地居民月收入分类资料
	按人均月收入分组（元）
	户数Ni（户）

	500以下
500-1500
1500-2500
2500-3500
3500以上
	10000
20000
400000
50000
20000

	合计
	500000


要求：
　　(1)计算各类居民的比重，填在表中。
　　(2)应用分层比例抽样，将容量为2000户的样本分配在各类居民中。
2、现有某地12个企业产量和生产费用资料。（见表）
　　　　　企业产量与生产费用数据

	企业编号
	产量（千件）
x
	生产费用（千元）
y

	1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12
	40
42
50
55
65
78
84
100
116
125
130
140
	130
150
155
140
150
154
165
170
167
180
175
185


要求：
　　（1）计算产量与生产费用之间的一元线性回归模型。
　　（2）做回归标准差检验。
　　（3）计算当产量为150千件时的生产费用。
《市场调查与预测》　综合练习（二）
1、 单项选择题（每题1分，共30分）
1、企业为了了解市场表现开展市场调查，其目的是（ ）。
A、单纯为了市场调查
B、 不直接的
C、 只是为预测提供基础
D、 为企业经营决策提供依据
2、经营决策是一个系统的逻辑分析和综合判断过程，必须按一定步骤进行，体现了经营决策( )。
A、 指导思想的科学性
B、 程序的完整性
C、 内容的复杂性
D、 方法的多样性
3、购买活动具有定期、大量、缺乏弹性、专业性等特点的是（ ）。
A、 消费者市场
B、 广义的市场调查
C、 狭义的市场调查
D、 生产者市场
4、统计调查机构属于调查机构中的（ ）。
A、 政府调查机构
B、 研究机构
C、 新闻机构
D、 专业性机构
5、在进行分层比例抽样时，从各层中抽取样本单位的数目是按（ ）。
A、 分层的层数确定
B、 样本的比例确定
C、 总体各层的比例确定
D、 总体各层单位数确定
6、间接资料存在的不足是（ ）。
A、 只是历史资料
B、 使用时必须重新加工
C、 资料整理具有一定难度
D、 以上都对
7、留置问卷法的问卷下发和收回工作由（ ）。
A、 调查者完成
B、 被调查者完成
C、 问卷设计者完成
D、 资料整理者完成
8、以年为时间单位对两年以上的市场发展前景进行预测称为（ ）。
A、 短期预测
B、 近期预测
C、 中期预测
D、 长期预测
9、依据数字资料，运用统计分析和数学方法建立模型并做出预测值的方法称为（ ）。
A、 定量预测法
B、 定性预测法
C、 长期预测法
D、 短期预测法
10、节省时间、节省费用、适用面广是判断分析预测法（ ）。
A、 优点之一
B、 全部优点
C、 无法达到的
D、 只能达到一部分
11、集合业务人员意见法的预测值往往（ ）。
A、 偏低
B、 偏高
C、 偏高或偏低
D、 没有误差
12、应用联测法进行预测，具有普查或抽样调查资料的是（ ）。
A、 子市场之一
B、 全部子市场
C、 无关的其他市场
D、 不可能的
13、在时间上，经济指标的变化与市场变化一致的指标称为（ ）。
A、领先指标
B、 一致指标
C、 落后指标
D、 扩散指数
14、在市场预测实践中，根据时间序列数据绘制图形可以（ ）。
A、 计算预测值
B、 观察现象的变动形式或类型
C、 计算市场预测误差
D、 直接完成预测任务
15、指数平滑法以 的大小反映对时间序列资料的修匀程度，即 取值大小与修匀程度（ ）。
A、正方向变化
B、成反方向变化
C、无固定关系
D、无法确定
16、直线趋势法中的拟合直线方程法可以应用简化方法求解方程中的参数，此时设时间因素在各期的合计值为（ ）。
A、 
B、 [image: image1.png]
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17、时间序列的综合预测模型，按四种变动的结构形式不同可有（ ）。
A、加法模型
B、乘法模型
C、混合模型
D、以上各项都对
18、在回归分析中确定自变量的主要条件有（ ）。
A、必须是影响市场的主要因素
B、选入的自变量不能遗漏主要影响因素
C、自变量必须是可量化的
D、以上都对
19、对回归模型进行相关系数检验，其检验目的是（ ）。
A、X的离散程度
B、Y的离散程度
C、X与Y的相关程度
D、Y的离差平方和
20、在多元回归分析中，被选入的自变量（ ）。
A、是对因变量发生显著影响的
B、是与因变量有高度相关关系的
C、不能遗漏有显著影响的因素
D、以上都对
21、为解决经济活动系统运行中某一阶段上的重大问题而作出的决策是（ ）。
A、战略决策
B、战术决策
C、业务决策
D、个人决策
22、经营决策中收集市场信息，所搜集信息的内容有（ ）。
A、历史信息
B、现实信息
C、未来发展趋势的信息
D、以上都对
23、对连续型控制变量的方案，要选出最优方案是比较复杂的，因为它有（ ）。
A、三个
B、五个
C、无穷多个
D、不可预知性
24、在多阶段决策中用决策树进行分析，其决策点有（ ）。
A、1个
B、2个
C、2个或2个以上
D、不可数个
25、决策树被应用于多阶段决策，计算各阶段的损益期望值的方向是（ ）。
A、从左到右
B、从右到左
C、从上到下
D、从下到上
26、在盈亏核算中，达到保本状态的销售量称之为（ ）。
A、盈亏平衡销售量
B、生产经营成本
C、销售收入
D、企业利润
27、企业销售中，达到盈亏平衡销售量时的利润值为（ ）。
A、1000
B、0
C、1
D、100
28、在决策方案选择中以“令人满意”准则代替“最优化”原则（ ）。
A、具有实践意义
B、不具有实践意义
C、降低了决策标准
D、在实践中往往失败
29、在转折点上，最佳方案损益期望值与非最佳方案损益期望值（ ）。
A、相等
B、前者大于后者
C、后者大于前者
D、不能确定
30、计算各方案的综合效用值是多目标决策的（ ）。
A、第一步骤
B、第二步骤
C、第三步骤
D、第四步骤
2、 名词解释（每题4分，共16分）
1、经济环境

2、商品寿命周期预测
3、领先落后指标法
4、直接平均季节指数法
三、简答题（每题10分，共30分）
1、简述市场信息的特征。
2、市场普查不能被广泛、经常使用的原因是什？
3、简述几何平均法的预测步骤。
四、计算题（第1题10分，第2题14分，共24分）
1、现有某市场预测项目，选择的12个领先指标5个观察期的数据如下：

　　　 　　 领 先 指 标 观 察 期 数 据 表

	观察期
	选择的领先
指标个数
	上升或持平
指标个数
	扩散指数
%


	1
2
3
4
5
	12
12
12
12
12
	5
7
6
9
8
	


要求：计算各观察期的扩散指数，填入表中。
2、现有某地区社会商品零售额资料，应用最小二乘法简化方法建立直线趋势模型，并预测第14期的零售额。（结果保留三位小数）
　　零售额资料　　单位：亿元

	时间(期)
	零售额

	1
	30

	2
	34

	3
	39

	4
	43

	5
	46

	6
	50

	7
	53

	8
	57

	9
	61

	10
	65

	11
	68


	参考答案：
一、单项选择题 

1、A
2、A
3、D
4、C
5、A
6、C
7、D
8、C
9、B
10、C
11、B
12、C
13、D
14、D
15、C
16、A
17、D
18、D
19、B
20、C
21、A
22、C
23、D
24、A
25、B
26、D
27、C
28、B
29、B
30、A
二、名词解释
1、因果分析法也叫结构关系分析法。它是通过分析市场变化的原因，找出原因同结果之间的联系方式，建立预测模型，并据此预测市场未来的发展变化趋势及可能水平。

2、政治环境是指企业面临的外部政治形势、状况和制度，包括国内政治环境和国际政治环境。

3、市场是指商品交换的场所。从商品交换场所的角度来看，市场是买卖双方发生交易行为的地点和场合。这一含义体现了市场的空间性质。

4、简易平均预测法是一种简便的时间序列预测法。它是以一定观察期的数据求得平均数，并以所求平均数为基础，预测未来时期的预测值。

三、简述题
1、解答： 
（1）时间序列分析法是根据市场过去的变化趋势预测市场未来的发展变化，其前提是事物的过去会延续到未来；
（2）时间序列数据存在不规则性。时间数列数据的变动分为四种类型：
　　1）长期趋势变动；
　　2）季节变动；
　　3）循环变动；
　　4）不规则变动。
（3）时间序列是撇开了市场发展的因素关系去分析市场的过去和未来的联系。

2、解答： 
（1）预测前的准备工作。预测小组确定预测项目，设计预测调查表，寻找有关背景资料。
（2）选择专家。人数20-50人；要与预测课题相符合；有内部的也有外部的。
（3）轮番征询专家意见
　　1）第一轮，向专家提供背景资料，提出预测的具体问题，由专家背靠背地作出个人的分析判断； 
　　2）第二轮，组织者对第一轮意见加以综合整理，归纳出几种不同结论；再分寄给专家请他们做出第二次判断。
　　3）第三轮作法与第二轮一致。
　　经过三轮或更多次轮番征询意见，专家意见逐步趋向一致。
（4）确定预测值。应用统计方法确定预测值。

3、解答：
（1）搞好市场调查，对于加强宏观经济管理，提高宏观经济管理水平，有重要的意义。
　　1）国民经济是一个大系统，各行业、各部门是互相联系、互相制约、互相影响的子系统。在市场调查中了解认识国民经济发展情况和制约因素，可以按最优资源配置指导国民经济发展。 
　　2）经济管理部门要根据客观经济规律要求，对经济进行宏观调控和政策引导。
（2）市场调查对于企业改善服务质量、提高管理水平、增加经济效益也有重要的意义。

四、计算题
1、解答：
样本分布计算表 

按人均月收入分组
（元）
户数
（户）
总体比例
%
各类样本容量
（户）
500以下
500-1500
1500-2500
2500-3500
3500以上
10000
20000
400000
50000
20000
2
4
80
10
4
40
80
1600
200
80
合计
500000
100
2000
2、解答：
（1）建立一元线性回归模型
　1）计算求解回归参数所需数据
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　2）求解参数a、b 
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　3)建立回归模型
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（2）回归标准差检验
　　[image: image11.png]
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检验通过。
（3）预测生产费用
　　　当x=150千件
　　[image: image14.png]
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	参考答案：
一、 单项选择题 

1、D
2、B
3、D
4、A
5、C
6、D
7、A
8、D
9、A
10、A
11、A
12、A
13、B
14、B
15、B
16、D
17、D
18、D
19、C
20、D
21、B
22、D
23、C
24、C
25、B
26、A
27、B
28、A
29、A
30、C
二、 名词解释
1、经济环境是指企业面临的社会经济条件及其运行的状况、发展趋势、产业结构、交通运输、资源等情况。
2、商品寿命周期预测是对商品进入市场直至退出市场的全过程中所处不同阶段的发展变化前景做出估计。
3、领先落后指标法，是根据经济发展有关指标的变化与市场变化之间在时间上的先后顺序来判断、预测市场发展前景的方法。
4、直接平均季节指数法是根据各季节变动时间序列资料，用求算术平均值方法直接计算各月（或各季）的季节指数的一种方法。直接平均季节指数表示在各月或各季平均水平上季节性变动幅度的大小。

三、 简述题
1、解答：
市场信息具有一般信息所共有的基本特性，还有着与其他信息不同的特点。
1、市场信息具有明确的来源和目的性；
2、市场信息具有复杂性和多样性；
3、市场信息具有较强的有序性和传递性；
4、市场信息具有效用性。 

2、解答：
1、市场普查工作量大，耗时长；
2、市场普查对人力、物力、财力的耗费大；
3、市场普查的结果受调查者能力的影响大；
4、当市场总体过大时，进行普查是不可能的。

3、解答：
1、以前一期为基础，分别计算出各期的环比指数；
2、求出环比指数的几何平均数，即平均发展速度；
3、利用平均发展速度建立预测模型，并进行预测值的计算。

四、计算题
1、解答：

　　　　　　领 先 指 标 数 据 和 计 算 表 

观察期
选择的领先指标个数
上升或持平指标个数
扩散指数%
1
2
3
4
5
12
12
12
12
12
5
7
6
9
8
42
58
50
75
67
2、解答：
（1）计算建立预测模型所需数据
　　简化方法直线方程参数计算表 单位：亿元

t
Y
t2
tY
[image: image16.png]



-5
30
25
-150
30.771
-4
34
16
-136
34.544
-3
39
9
-117
38.317
-2
43
4
-86
42.090
-1
46
1
-46
45.863
0
50
0
0
49.636
1
53
1
53
53.409
2
57
4
114
57.182
3
61
9
183
60.955
4
65
16
260
64.728
5
68
25
340
68.501
0
546
110
415
—

	（2）计算预测模型参数
　　[image: image17.png]
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（3）建立预测模型 
　　[image: image19.png]5 463643 7Tt




（4）进行零售额预测
　　　第14期时，t=8
　　[image: image20.png]46343781952



（亿元）


